

中西医结合治疗肿瘤临床经验分享培训班顺利开班

探索新路径 为患者开启希望之门

本报讯 记者黑晓晓报道:中西医结合是未来医学的发展方向,中西医的有机整合与转化,将为肿瘤患者带去新的希望。为进一步落实我市中医药传承创新发展示范试点项目,加快我市区域中医肿瘤中心建设,提高中医肿瘤专业诊疗水平,近日,由我市卫生健康委员会主办,长治市中医研究所附属医院、长子县中医院承办的长治市区域中医肿瘤中心建设暨中西医结合治疗肿瘤临床经验分享培训班在长子县中医院顺利开班,来自北京、省内及长治地区的中医肿瘤领域专家、学者齐聚一堂,共话中西医结合治疗肿瘤的最新诊疗技术和方法。

培训班上,来自首都医科大学附属北京中医医院的刘玉超博士、山西省肿瘤医院白威主任、长治医学院附属和平医院常建兰博士,以及长治市人民医院肿瘤内科副主任医师马宁,分别以《传统功法在肿瘤治疗中的作用》《晚期胃癌治疗如何排兵布阵》《结直肠癌的诊治现状》《消化道肿瘤的外治法》为题,为基层医务人员带来精彩授课,现场学术氛围浓厚,大家纷纷表示受益匪浅,并表示将把所学内容内化于心、外化于行,为群众提供更专业的医疗服务。

培训班结束后,专家们深入长子县中医院肿瘤科,进行门诊、查房、会

诊、带教等。医生办公室外,慕名而来的患者早早拿着检查单排队等候,专家们耐心细致地检查每一位患者的病症,给出合理的治疗建议。并为患者开具药方,讲解定期检查身体的重要性,引导他们树立科学、健康、和谐的生活观念,养成良好的生活习惯,加强自身健康管理。

据了解,自我市中医药传承创新发展示范试点项目建设开展以来,长治市中医研究所附属医院牵头建设中医卒中中心、中医危重症救治中心、中医老年病中心和中医肿瘤中心4个区域中医专科诊疗中心,在市卫健委的领导下,构建了集预防保健、重

大疾病诊疗、突发疫情防控、康复促进为一体的中医药服务体系,积极开展中医药优质服务下沉工作。

今后,该院将继续发挥中医优势引领、带动和辐射作用,通过“外培内引”、短期培训、拜师跟诊、学术交流等形式分层次培养人才,提升区域内整体中医药专科能力,打造中医肿瘤预防、中医肿瘤治疗、中医肿瘤康复三位一体的新模式,引导公众树立早防、早筛、早诊、早治的肿瘤防治理念,加快推进我市中医药事业高质量发展,推动优质中医医疗资源扩容和区域均衡布局,为群众健康谋取更多福祉,为肿瘤患者带去新的希望。



健康动态



健康简讯

市妇幼保健院开展病历书写规范专题培训会

提高质量 切实保障医疗安全

本报讯 记者黑晓晓报道:病历书写是衡量病历质量的重要标志,病历书写质量的高低不仅能反映出一个医院的管理水平,也代表着一个医师的诊疗水平。透过一份“小小”的病历,能够看出一个临床医师的基本功和临床思维。为进一步强化病历内涵质量管理,规范病历书写,保障医疗安全,7月22日,市妇幼保健院开展了病历书写规范专题培训会,全院相关医护人员共计100余人参加了培训。

培训会上,儿童急诊科主任侯国强从门(急)诊病历书写基本要求、知情同意书及门诊质控细则等方面详细讲解了门诊病历书写规范及要点;妇科副主任王娟重点阐述了入院记录的书写要求、再次或多次入院记录书写要求、两种特殊的入院记录书写要求等内容;儿内三科副主任李晓云介绍了首次病程记录要点,包括病例特点、初步诊断、诊断依据、鉴别诊断的书写;儿内一科副主任杨旭荣和儿外科副主任王廷紧扣临床、深入浅出、重点突出地讲解了三级医师查房及交接班记录书写规范及要点。

分管院长任应斌在会上多次强调规范书写病历



会场秩序井然。王慧丽 摄

的重要性,要求医务人员要以负责的精神和实事求是的工作态度,客观、真实、准确、及时、完整地书写病历,从而保障医疗质量和医疗安全。

现场培训结束后,医务科组织参训人员进行了培训考核,进一步巩固培训效果。通过此次培训,提高了全院临床医生对病历书写规范的认识,强化了医务人员的法律意识、质量意识、服务意识,对于提高病历质量、落实医疗核心制度、切实保障医疗安全、防范医疗纠纷的发生有重要意义。

省疾控中心专家莅临我市进行工作督导

精准指导 为群众健康保驾护航

本报讯 记者黑晓晓报道:为深入推动2024年慢性病防控工作,确保各项措施按期高效实施,近日,山西省疾控中心慢病科王宏伟老师带领督导组成员莅临我市,对我市农村癫痫防治项目(屯留区、壶关县)、居民心脑血管事件监测报告项目(壶关县、武乡县)进行技术指导。

督导中,督导组成员深入相关县区人民医院、疾控中心、乡镇卫生院了解项目工作进展,对医疗机构心脑血管事件监测覆盖情况、报告及时性、项目资金管理等工作给予现场指导,对农村癫痫防治项目中患者初筛、病例登记、随访管理等进行查看,并提出合理建议。

通过此次督导,明确了项目实施单位的工作职责,规范了项目工作流程,进一步完善了慢性病防治项目工作机制。我市疾控中心将以此次督导为契机,通过加强宣传培训、优化管理模式、完善工作体系等措施,不断提升慢性病防控工作的质量和效率,为群众健康保驾护航。

全省高等护理教育院校青年教师授课比赛在太原举行

和济医院青年教师荣获二等奖

本报讯 为推动医教协同背景下的高等护理教育教学改革,建设高素质、专业化、创新型教师队伍,提高青年教师教学能力与水平,由山西省护理学会主办、山西医科大学汾阳学院承办的全省高等护理教育院校青年教师授课比赛于7月21日在太原举行。此次大赛共设置一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名,优秀奖5名,来自6所护理教育院校和8家附属医院的14名护理专业青年教师参加了比赛。

长医附属和济医院青年教师任佳慧以沉着冷静的心理素质和精彩深入的解读说课脱颖而出,荣获二等奖,展现了该院护理青年教师专业的教学基本功和能力素养,充分体现了和济护理团队注重人才培养,矢志不渝追求教育卓越。

接到比赛通知后,和济医院分管护理工作的王向东副院长高度重视,积极组织院内选拔。护理部主任郭庆平、副主任马骞积极统筹,外科护理学教研室副主任申梅芳带领教学团队具体实施。经过多次研讨,对教学内容、教学设计、语言教态、教学特色等方面进行了客观评价并提出改善方案。任佳慧老师的讲授课件通过引用实例、视频片段、循证护理等多种方式进行讲授,最终在激烈角逐中脱颖而出,荣获山西省二等奖。

多年来,该院始终以学生全面发展为核心,融合问题启发、目标明确及成果检验的教育原则,精选课堂教学策略,努力打造高效、优质的护理专业课堂,展现了护理教学的深度和广度。通过比赛的磨炼,积极培养青年教师,达到“以赛促教、以赛促学、教学相长”的目标。(张从容)

市人民医院成功举办外科多镜多模态诊疗适宜技术推广会

内外兼修促提升 刚柔并“镜”新征程

本报讯 7月19日,长治市人民医院胃肠外科成功举办“刚柔并镜 消化道精准微创手术创新工坊暨外科多镜多模态诊疗适宜技术推广会”。本次会议专家云集,特邀上海交通大学附属瑞金医院郑民华教授、首都医科大学附属北京友谊医院姚宏伟教授、兰州大学第一医院朱晓亮教授、上海交通大学附属瑞金医院马君俊教授、市人民医院胡文庆教授,市人民医院连长红教授进行授课,来自我省以及河南、河北、安徽等地的40余名胃肠医学专业人员参加了会议。

会上,胡文庆教授团队进行了“内镜定位腹腔镜远端胃癌根治术”手术演示。胡文庆教授所做的手术演示,通过内镜与腹腔镜的巧妙结合,提高了手术的精确性,为患者提供了更为精准、安全的治疗方案。术中,胡文庆教授就双镜联合的临床应用、大网膜保留策略、TNM分期准确性、胃网膜左动脉离断技术、溃疡出血的应对措施、术后随访规划等一系列前沿且关键的问题进行了深入交流,为胃肠科同仁提供了一场视觉与知识盛宴。

同时,与会专家还针对双镜联合开展的近况进行了探讨。崔鹏教授与郭建平教授、高泽锋教授、辛海荣教授、贾凯教授、张春旭教授五位胃肠外科领域的权威专家,就“双镜联合的手术适应症、应用范围、治疗效果、手术模式、硬件设施以及具体开展方法”等关键问题进行了全面的讨论,得到了参会人员的热烈反响。专家们的深入交流,为双镜联合手术的临床应用提供了明确的指导意见,为各中心开展这项新技术提供了强劲的助力,对于推动胃肠外科手术技术的创新与发展具有重要意义。

长治市人民医院成功举办外科多镜多模态诊疗适宜技术推广项目,体现了市医院在消化道精准微创手术领域的学术影响力,也标志着该院在消化道肿瘤规范化诊疗领域达到了新的高度。通过本次系统化、专业化的培训,深化了内外科同道对精准微创外科技术的理解和应用,有效推动了双镜联合技术的进步和普及,促进了医疗资源的高效利用,进而提升了我省乃至辐射地区的微创外科诊疗水平,让此项前沿技术惠及更多患者。(马海芳)